Работа выполнена авторами сайта ДЦО.РФ
Помощь с дистанционным обучением: 

тесты, экзамены, сессия.

Почта для заявок: INFO@ДЦО.РФ

Лабораторная работа № 2

Тема: Радиация в атмосфере
Задание №1:  Определите интенсивность солнечной радиации вне влияния атмосферы на разных широтах (1 вариант для северного полушария; 2 вариант  для южного полушария) в дни равноденствий и солнцестояний в полдень по формуле: I = I0  *  sin h , где 
I  -  интенсивность солнечной радиации при падении солнечных лучей под углом h
I0 – интенсивность солнечной радиации при отвесном падении лучей. За пределами атмосферы – солнечная постоянная. Примите I0 равной 1,88 ккал/ см² * мин.
h – угол падения солнечных лучей;
Сделайте письменно вывод о зависимости интенсивности солнечной радиации, поступающей на поверхность на разных широтах, от угла падения лучей. 

	ЛЕГЕНДА
	h – угол падения солнечных лучей/°
	I0 = 1,88 ккал/ см² * мин.

	
	21.мар
	22.июн
	23.сен
	22.дек
	1,88

	Северный полюс
	0,1
	24,1
	0,1
	-
	I = I0  *  sin h

	sin h северного полюса
	0,1
	-1,1
	0,1
	-
	 
	 
	 

	I северного полюса
	0,1
	-2,1
	0,1
	-
	 
	 
	 

	Северный полярный круг
	24,1
	47,1
	24,1
	0,1
	 
	 
	 

	sin h северного полярного круга
	-1,1
	0,1
	-1,1
	0,1
	 
	 
	 

	I северного полярного круга
	-2,1
	0,1
	-2,1
	0,1
	 
	 
	 

	Северный тропик
	67,1
	90,1
	67,1
	43,1
	 
	 
	 

	sin h северного тропика
	-1,1
	1,1
	-1,1
	-1,1
	 
	 
	 

	I северного тропика
	-1,1
	2,1
	-1,1
	-2,1
	 
	 
	 

	Экватор
	90,1
	67,1
	90,1
	67,1
	 
	 
	 


	sin h экватора
	1,1
	-1,1
	1,1
	-1,1
	 
	 
	 

	I экватора
	2,1
	-1,1
	2,1
	-1,1
	 
	 
	 


 Полученный анализ интенсивности солнечной радиации на разных широтах Северного полушария в разное время показывает, что показатель I одинаков,  в дни весеннего и осеннего равноденствия (21 марта и 23 сентября) только на экваторе, когда угол падения лучей будет = 90°, а по мере приближения к полюсам он будет уменьшаться от 2,1 до -2,1.  Если на экваторе количество полученной радиации принять за 1, то на 60-й параллели она выразится в 0,5, а на полюсе будет равна 0. 

На Северном полюсе радиация в день летнего солнцестояния (22 июня) больше, чем на экваторе. Что же касается всего летнего полугодия, то общее количество тепла и света, получаемого полюсом, только на 17% меньше, чем на экваторе. В зимнее полугодие картина совершенно другая: количество радиации на том же Северном полюсе будет равно 0. 
Задание №2: Вычислите интенсивность солнечной радиации, получаемой поверхностью Земли по формуле J = J0 pm, где:

 J- изменённая в атмосфере интенсивность солнечной радиации у земной поверхности; 
J0 – солнечная постоянная = 1,88 ккал/ см² * мин.; 
m – путь луча в атмосфере, при высоте Солнца 90º он равен 1 (масса атмосферы); 
p – коэффициент прозрачности (дробное число, показывающее, какая доля радиации достигает поверхности при m=1).

а) при высоте Солнца (h) 30º и коэффициенте прозрачности (p) 0,8;

б) при той же высоте Солнца, но р = 0,6;

в) при h = 90º, р = 0,8;

г) при h = 90º, р =0,6.
	h солнца/°
	90
	30

	m
	1
	2

	p
	0,8
	0,6
	0,8
	0,6

	J
	1,5
	1,1
	3,0
	2,3

	задание
	в
	г
	а
	б

	J = J0 pm

	J0 – солнечная постоянная = 1,88 ккал/ см² * мин

	1,88


 Анализ измерения интенсивности солнечной радиации показывает закономерность коэффициента прозрачности и учета пути луча атмосферы.  Чем выше коэффициент прозрачности, тем интенсивность выше, при этом, данный показатель будет продолжать повышаться с увеличением показателя m. 
Задание №3: Определите коэффициент поглощения солнечной радиации (1—А, где А — альбедо) при одинаковой суммарной радиации, равной 1,2 кал/кв. см-мин: 
а)
для поверхности свежевыпавшего снега (альбедо — 9,0);
б)
для песчаной пустыни (альбедо - 3,3);
в)
для травы (альбедо — 2,5);
г)
для сухой черноземной почвы (альбедо - 1,4). 
	№
	тип поверхности
	альбедо (А)
	коэффициент поглощения солнечной радиации (1-А)

	а)
	свежевыпавший снег
	9,1
	-9,1

	б)
	песчаная пустыня
	3,1
	-3,1

	в)
	трава
	2,5
	-3,1

	г)
	сухая черноземная почва
	-1,4
	1,4


Существует прямая зависимость коэффициентов отражения и поглощения. Чем выше способность поверхности отражать поступающую солнечную радиацию (белый снег – 9,1), тем ниже, по отношению к другим поверхностям способность поглощения (-9,1). Поэтому, нагревание черной почвы происходит быстрее, т.к. она имеет высокое поглощения. 
Задание №4: Постройте графики распределения суточных сумм солнечного тепла в зависимости от широты (вне атмосферы) в дни весеннего равноденствия, летнего солнцестояния, осеннего равноденствия и зимнего солнце​стояния.
Данные для построения графиков имеются в табл. 3. Графики строятся на общих осях коорди​нат, по оси абсцисс откладываются градусы широты, по оси ординат — кал/см²-сутки.
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Объясните наблюдаемое распределение суточных сумм солнечного тепла по широтам в зависимости от времени.
В дни весеннего и осеннего равноденствия показатели кал/см²-сутки являются практически  одинаковыми, на всем широтном распределении. Что касается летнего и зимнего солнцестояния, то по графику заметно, что от экватора, показатели преломляются. Показатель кал/см²- сутки в день зимнего солнцестояния  в южных широтах выше, чем в серверных, и наоборот. Для летнего солнцестояния показатель кал/см²-сутки выше в северном полушарии. 
